

习儒明礼·尼山有爱

中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

安居一中挖掘传统文化中的德育文化基因

德才双修,师生共至山河之远

记者 汪洸
通讯员 刘胜男

为推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,结合济宁市优秀传统文化“两创”示范点建设工作部署,今年,济宁市任城区安居第一中学在立足于学校原有校园文化基础上,坚持立“德”树人为本,围绕“诗礼成德 运河润德”这一主题,深入挖掘传统文化中的德育文化基因,努力实现“安居一中,五育并举,安一学子,德才双修;怀德而行,至山河之远;博才而学,为家国之安”的教育目标。



学校举行传统文化活动。

推出传统手工课程
学生感受文化魅力

今年,安居第一中学成立扎染社团,作为学校的特色传统文化社团之一,扎染社团每周定期开展课外活动,通过老师讲解、当场示范、指导等方法,让学生们初步掌握各种扎染技法。

“我们还定期邀请本地的扎染匠人走进学校,通过举办一些

传统手工艺展览,匠人手把手授课,从而通过扎染技艺延伸出学生们对传统手工艺领域更加广泛的了解。”社团负责老师介绍。

传统手工艺课程的开设,不仅陶冶了学生们的艺术情操,开阔了他们的视野,成为了课堂教学的有力辅助,而且更重要的是,自己动手学习体验,让学生们对优秀传统文化有了更深刻的了解和领悟。为此,安居一中

在去年的校园艺术节中,让学生们发挥自己的想象力,运用美术课所学到的国画、书法、剪纸等,进行艺术创作。

“艺术节期间,我们将学生的作品在学校文化长廊进行展示,不仅营造优秀的校园文化氛围,扩展了学生的艺术视野,也使优秀传统文化教学在学校素质教育中发挥更大的作用。”安居一中校长陈宏民说。

打造国学文化长廊
广泛开展研学活动

作为一所建校已62年的乡镇中学,安居一中始终重视对学生进行中华优秀传统文化教育。2021年,学校校本部迁入新校区。步入新校区,最先映入眼帘的,便是耸立在校园中央的孔子像。

陈宏民告诉记者,学校在特色品牌文化建设方面,立足地域优势,坚持立“德”树人为本。今年,学校采取“请进来、走出去”的方法,先后邀请地方文化名人,如张振鸾为学校提名、指导书法教学,聘请董龙贵为青年教师做职业规划等。通过深入挖掘

内部潜力,学校抽调一批具有较高专业素养与深厚传统文化功底的业务骨干,组建国学教育讲师团队,广泛开展研学活动,从而实现人文育人。

“社团活动一直是课堂教学的补充和延伸,与课堂教学相比,社团活动更加具有灵活性和可塑性。”陈宏民介绍,学校秉持“弘扬传统文化,感悟国潮魅力,树立优秀品德”的理念,以引导激励为主,多方面渗透熏陶的原则,成立了美术社团、音乐社团、经典诵读社团和运河民俗文化工作室等,开展古诗文诵读、传统美德和礼仪教育、革命传统教育、国画、书法、舞蹈、民族乐器和古乐欣赏等活动。

此外,依托新校区的硬件支撑,学校倾力打造了国学文化长廊、运河印象走廊、廉洁文化广场等。其中,运河印象走廊,将再现中国农耕文化,展现中国劳动者的勤劳与智慧;廉洁文化广场则以孔子四教的“文行忠信”为主题,让学生潜移默化中接受廉政教育,引导学生“崇文、行德、忠诚、守信”,培养学生优秀品质。

古籍浩如烟海
教你检索利用

本报济宁12月15日讯(记者 汪洸 通讯员 孔勇) 12月8日,孔子研究院举行“春秋讲坛”2022年第五讲(总第一百一十六讲)。孔子研究院助理研究员、山东大学儒学高等研究院博士研究生曹景年主讲《古籍文献的检索与利用》。

曹景年从古籍目录与查找、古籍的获取、全文检索三个方面,系统梳理了当下研究人员获取古籍资源的主要途径,介绍了代表性的古籍书目、古籍丛书、网络资源以及各类数据库的使用与查找。通过古籍目录查找,介绍了《汉书艺文志》《四库全书总目》等传统古籍书目,以及《中国古籍总目》等实用检索目录;关于古籍资源的获取,介绍了《四库全书》系列、《丛书集成》系列等大型古籍丛书,以及“中华古籍资源库”等可以在线获取的古籍资源;讲解了古籍全文检索的应用、意义和几种方便实用的全文检索数据库。其中,特别介绍了实用检索目录“日本全国汉籍检索系统”,以及日本内阁文库、美国哈佛燕京图书馆等实用数据库,为大家提供了获取古籍文献的新路径。

中国古籍浩如烟海,对于专业研究人员来说,获取可靠实用的古籍资源是研究的基础和前提。整场讲座信息量丰富,介绍了很多便捷可行的获取古籍的途径,无论对于传统文化研究者还是学习爱好者,都非常富有启发性和实用性。

作为孔子研究院参与共建的教育部“文化+网络”双赋能数字化思政教育教学资源库建设内容,本次讲座吸引了全国36家参建高校、科研院所的百余名师生与广大国学爱好者一道线上聆听。



学生们跟着老师了解扎染技艺。

文

世界现代史研究生线上交流

近日,第一届全国世界现代史研究生论坛举行线上会议,本次论坛由中国世界近代现代史研究会世界现代史专业委员会主办、曲阜师范大学历史文化学院承办。来自南京大学、华东师范大学等50余所高校和科研单位的近百名世界现代史方向博士、硕士研究生,来自各高校以及《世界历史》《史学集刊》《史林》《外交评论》等学术期刊和人民出版社等出版单位的26名评议专家参加了会议。

化

速

方朝晖教授“《孟子》读书班”开讲

12月8日,由孔子研究院特聘专家、山东省泰山学者、清华大学人文学院历史系教授方朝晖发起的“国学经典与儒家治道工作坊”系列活动之一——“《孟子》读书班”开讲。方朝晖以《孟子》概述为题开启“《孟子》读书班”第一讲,对孟子生活的时代背景、孟子其人与《孟子》其书等内容作了深入说明与阐述。

读

纪录片《仁义之道——孟子》登陆央视

12月13日,中央广播电视总台科教频道播出纪录片《仁义之道——孟子》,展现孟子思想对当今修身齐家、为政以德等方面的激励和启示作用。纪录片采访了孟子研究院特聘专家陈来、李存山、梁涛、杨海文,孟子研究院副研究员、孟子书院执行院长殷延禄等。

济宁试点干部政德教育服务标准化

12月8日,济宁干部政德教育学院召开“济宁干部政德教育服务标准化试点”工作推进视频会议。学院党委副书记崔德路出席并主持会议,市标准信息技术中心总工程师郑伟作专题辅导,学院各相关部室负责同志和具体负责标准化工作的同志参加会议。